

УДК 159.9

СЕМЕЙНЫЕ УСТАНОВКИ В СИСТЕМЕ ЦЕННОСТЕЙ МОЛОДЕЖИ РАЗНЫХ СТРАН

Войтова С.В., Закуткина А.С., студенты гр. ИзБ-181, I курс.

Научный руководитель: Степанова Т.В., к.п.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово.

Исследования показали, что на данный момент семья и наличие детей перестали быть социально значимыми приоритетами в системе ценностей современной молодежи, они значительно утратили свою позицию. Современная молодежь превыше всего ставит независимость и карьеру, достижение высокого статуса в обществе. Семья планируется после создания успешной карьеры и выполнения поставленных целей. Данная тема достаточно актуальна в наше время. Тему семейных ценностей обсуждали во все время, обсуждают сейчас и, соответственно, будут обсуждать и после нас. Молодежь – будущее нашего общества. Именно поэтому развитие молодежи, изменение особенностей ее самоопределения представляют для общества огромное значение. В особенности важным является отношение молодежи к браку и семье.

Семья – залог здорового общества и крепкого государства. Поэтому социум должен быть заинтересован в подготовке молодого поколения к созданию семьи. На сегодняшний момент из-за множества проблем многие не придают особого значения семье. В современном мире жизненные приоритеты кардинально изменились, в том числе и семейные ценности. Очевидно, что семья приспосабливается к новым условиям и происходит процесс обострения противоречия между семейными и другими различными ценностями. В современном мире у молодежи с самого раннего детства есть определенные задачи, которые необходимы для полноценного существования, как личности и уважаемого человека, такие как общее образование, высшее образование, работа. Именно поэтому молодое поколение больше склонно стремиться к личной самореализации, построению карьеры, воспринимая это как более важные ценности для своего будущего. И семья часто воспринимается как что-то второстепенное, что можно отложить на потом, когда основные цели будут реализованы. Большинство молодых людей вполне устраивает сожительство, они не стремятся обзавестись более крепкими отношениями. Для них самой главной задачей в данном возрасте остается учеба и карьера. Вот почему осознание семьи как первостепенной ценности, формирование этого понимания у молодежи является проблемой очень актуальной в наше время.

Целью нашего исследования было познакомиться с семейными ценностями различных стран, выявить те критерии, по которым они различаются,

изучить отношение к различным аспектам семейных отношений обучающихся в КузГТУ.

В рамках изучения темы приведем некоторые особенности семейных ценностей в различных странах мира.

В странах Азии к древним традициям относятся с большим почтением. Для них большую важность представляет семья. Каждая азиатская семья - это отдельная и практически оторванная от окружающего мира ячейка общества, в которой дети - главное богатство, а мужчины неизменно уважаемы и почитаемы и являются главой и опорой семьи. Азиаты по своей натуре очень трудолюбивы, но деньги не являются целью их жизни, они работают, чтобы жить, а не живут, чтобы работать. Если они с кем то обречаются, то для них это навсегда. Для представителей Азии характерно большое количество детей, а мнение старших в семье очень важно. Все члены семьи очень сплочены и по этому они не оставляют друг друга.

Американская семья - это, прежде всего, договор, брачные контракты и демократия во всех ее смыслах. В Америке семье уделяют намного меньше внимания. Они очень легко отказываются от отношений для собственного комфорта. Им присуща самостоятельность, как в обычной жизни, так и в семье. Все свои семейные проблемы принято обсуждать скорее с психологом, чем с родственниками и друзьями. О детях в США задумываются только после полной обеспеченности. И так как для них более важна обеспеченность, большие семьи в США являются редкостью. А так же в таких семьях у всех одинаковые права, в том числе и у детей. Из-за этого воспитанием детей занимаются сами дети, и уважения к старшим в семье, как в азиатской семье, в основном нет. Родители рано «отправляют детей в самостоятельное плавание», отселяя и побуждая самим зарабатывать на жизнь.

В семьях Старого света, например в Великобритании, люди сдержаны, прагматичны, чопорны и верны традициям. На первом плане - финансы. Детей рожают только после того, как супруги добились определенного положения. Поздний ребенок - явление довольно частое. Одна из обязательных традиций - семейные обеды и чаепития, которые сближают членов семьи.

Говоря о семейном укладе в Германии, нельзя ни вспомнить, что немцы, как известно, аккуратисты. Что в работе, что в социуме, что в семье - везде должен быть порядок, и все должно быть идеально - от воспитания детей и дизайна в доме до носочков, в которых ложишься спать. До официального оформления отношений молодые люди обычно живут вместе, чтобы проверить - а подходят ли они вообще друг другу. И только когда проверка пройдена, можно думать о создании семьи. А если нет серьезных целей в учебе и работе - то и о детях. Жилье обычно выбирается раз и навсегда, поэтому к его выбору подходят очень тщательно. В основном, семьи предпочитают жить в собственных домах. Дети с младенчества приучаются спать каждый в своей комнате, а разбросанных игрушек вы никогда в немецком доме не увидите - везде идеальный порядок. После 18-ти лет ребенок покидает отчий дом родителей, отныне он содержит себя сам. А о своем приезде в гости должен

обязательно предупреждать. Дедушки и бабушки с внуками сидят редко, на помощь приходят няни.

Подобное отношение к семейным отношениям и в Норвегии. Норвежские пары, как правило, знакомы друг с другом с детства. Правда, не всегда они состоят при этом в браке - многие живут вместе десятилетиями без штампа в паспорте. Права ребенка одинаковы - как при рождении в законном браке, так и в гражданском. Как и в Германии, ребенок уходит в самостоятельную жизнь после 18-ти лет и зарабатывает себе на оплату жилья самостоятельно. С кем дружить и жить ребенок выбирает сам, родители зачастую не вмешиваются в их жизнь. Дети появляются, как правило, годам к 30-ти, когда в отношениях и финансах однозначно видна стабильность. Отпуск по уходу за ребенком (2 недели) может взять как муж, так и жена, - решение об принимается между супругами исходя из целесообразности. Бабушки с дедушками, как и немецкие, также не торопятся брать к себе внуков - они хотят жить для себя.

Семьи во Франции - это, в первую очередь, романтика в свободных отношениях и весьма прохладное отношение к браку. Большая часть французов отдают предпочтение гражданскому браку, а число разводов с каждым годом увеличивается. Семья для французов сегодня - это пара и ребенок, остальное - формальности. Глава семьи - отец, после него авторитетной личностью является свекровь. Стабильность финансового положения поддерживают оба супруга. Отношения с родственниками поддерживаются везде и всегда, хотя бы по телефону. Француженки выделяют совсем немного времени для воспитания детей и как можно быстрее выходят на работу, чтобы не потерять драгоценные возможности построить карьеру. Поэтому во Франции широко развита сеть детских садов.

Современная шведская семья - это родители и пара детей, свободные добрачные отношения, хорошие отношения между разведенными супругами, защищенные права женщин. Ругать детей в Швеции запрещено. Ребенок может обратиться в полицию и пожаловаться на своих родителей-агрессоров, после чего родители рискуют лишиться своего чада, его просто отадут в другую семью. Вмешиваться в жизнь ребенка папа с мамой права не имеют. Комната малыша - его территория. И даже если ребенок категорически отказывается наводить там порядок - это его личное право.

В Италии значение семьи очень особенное: семьей считаются все-все родственники, даже самые дальние. Принято устраивать совместные обеды, где все могут пообщаться, обсудить насущные проблемы. Важную роль играет итальянская мама, от которой зависит очень многое (и выбор невесток и зятьев тоже).

Значительно отличается от европейских ценностей восприятие семьи в африканских странах, даже достаточно развитых. Так в Египте по-прежнему относятся к женщине, как к существу, не имеющему равных с мужчиной прав. Египетское общество - исключительно мужское, именно они принимают важные для семьи решения. Семья в Египте - это муж, жена, дети и все род-

ственники по линии мужа, крепкие связи, общие интересы. Независимость детей не признается.

Если говорить о семейных отношениях в России, важно иметь в виду, что в нашей стране множество народов и традиций. Несмотря на технологические возможности современного мира, у нас позиционируются традиционные ценности. А именно - традиционная семья, мужчина - глава семьи, заключение браков исключительно по любви и авторитет родителей для детей. Помощь детям может продолжаться до самой старости родителей, а с внуками бабушки-дедушки нянчатся с огромным удовольствием. Конечно, представление о семейных ценностях могут разниться в зависимости от особенностей того или иного региона страны. Не могут влиять на молодые семьи и современные представления о семье,ственные скорее европейским, чем азиатским семьям.

Анализ семейных ценностей в разных странах позволил выявить следующие критерии различий: отношение к старшим, поддержание родственных связей, отношение к разводам и к гражданским бракам, возраст вступления в брак, распределение ролей в семье, количество детей в семье, степень их самостоятельности.

Для того, чтобы выяснить отношение молодых людей к перечисленным критериям, важным в семейных отношениях были опрошены 60 обучающихся КузГТУ. Большинство опрошенных (53%) к разводам относятся нейтрально. Следовательно, студенты принимают тот факт, что два человека, которые ранее были связаны, дальше могут жить абсолютно независимо друг от друга. Гражданские браки многие считают вполне допустимыми.

Также половина опрошенных считает, что в семье не обязательно должно быть мало или много детей. Это может означать, что они еще не задумываются о своей семейной жизни или количество детей не столь важно. Но в то же время очень многие (77%) уверены, что в семье уважать старших нужно.

Половина опрошенных считают, что главным в семье должен быть мужчина, а также не считают уместным создавать семьи в раннем возрасте, так считают 61% студентов. Можно предположить, что как и в европейских странах, для студентов карьера является более важным фактором, а после уже семья, которую стоит создавать, когда есть материальная обеспеченность.

Также обучающиеся считают, что важно поддерживать связь даже с самыми дальными родственниками. Опекать ребенка после 18 лет, по их мнению, не является обязанностью родителей.

Студенты выделяют важность воспитывать в своих детях патриотизм (50%), а так же быть гостеприимными по отношению к другим людям (78%). Это может означать, что молодежь осознает важность воспитания детей в соответствии с традициями.

Сравнив отношение к семье и семейные ценности в различных странах, можно смело сказать, что отношение молодежи к семье везде различно. По большей части отношение молодежи зависит именно от того, в какой семье

человек вырос. Если ребенок в семье где важны только собственные блага, он не будет видеть большого значения создания семьи в своем будущем, его будут интересовать только собственные блага. И наоборот. При этом нельзя не учитывать и ту воспитательную работу, которую проводит государство по пропаганде семьи, семейных отношений. Оценив мнение обучающихся, принявших участие в анкетном опросе о разных гранях семейных отношений, можно предположить, что подобная работа может повлиять на повышение значимости семейных ценностей в иерархии ценностей молодежи.

Список литературы:

- 1.Дереклеева Н.И. Новые родительские собрания. Москва, ВАКО, 2008г.
- 2.Жукова В. И. Российская семья. Москва. Изд-во РГСУ, 2008 г. Горина Е.Е.,
- 3.Общество: социология, психология, педагогика, 2013. – № 3. – С.11-15.
- 4.Варламов А.Д., Горина Е.Е. Обработка результатов социометрии с применением аналитических методов исследования // Алгоритмы, методы и системы обработки данных. – 2012. – №20. – С.9-18. [Электронный ресурс].
- 5.Воеводина Е.В., Горина Е.Е. Особенности обработки эмпирической информации в качественных и количественных исследованиях социальной сферы // Алгоритмы, методы и системы обработки данных. – 2011. – №17. С.4-4.